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Ειεσζερία θαη Όρηα ζηελ Κοηλόηεηα 

 

Κανϋνασ δεν θα ϋπρεπε να διατϊζει ςε ϋνα ςπιτικό. Κϊθε μϋλοσ τησ 
οικογϋνειασ ϋχει ύςο δικαύωμα ςτην ϊνεςη και ςτη γαλόνη. Όταν 

επιτρϋπουμε τα πϊντα ςτο παιδύ, ςημαύνει ότι θα το κϊνουμε τύραννο. 

(Νηλ: 1975,14) 

 

Όταν δώςουμε ςτο παιδύ την ελευθερύα που χρειϊζεται, τα κατϊλληλα υλικϊ 
και το ςωςτό περιβϊλλον, το παιδύ λαχταρϊ την εργαςύα. Το περιβϊλλον θα 
πρϋπει να προωθεύ και να προκαλεύ τη δραςτηριότητα, και το πρόβλημα τησ 

πειθαρχύασ θα λύνετε μόνο του. Διότι το ζότημα τησ ελευθερύασ και τησ 
πειθαρχύασ εύναι ςυνδεδεμϋνο με την εργαςύα, και ϋχουν ςτενό ςχϋςη 

μεταξύ τουσ. Όταν θα υπϊρξει κϊποια ϋλλειψη πειθαρχύασ, βρύςκουμε την 
αιτύα τησ ςε κϊποια ϋλλειψη ελευθερύασ. 

(Μοντεςςόρι: 1981,132) 

  



Ειεσζερία 

Ωσ παιδαγωγικό ομϊδα, από την αρχό, εφορμόςαμε ςτην ϋρευνα για την 
αναζότηςη τησ ελευθερύασ ςτην παιδαγωγικό πρϊξη, για εμϊσ και για τα 
παιδιϊ. Μετϊ από πϋντε περύπου χρόνια κοινοτικόσ οργϊνωςησ, 
καταλόγουμε ςτο ςυμπϋραςμα ότι η ελευθερύα εύναι βύωμα, εύναι αύςθηςη 
και κατϊςταςη την ύδια ςτιγμό. Η ελευθερύα μπορούμε να πούμε, δεν 
κατακτιϋται ποτϋ, ό πιο εύςτοχα, ότι ςαν ϋννοια περιγρϊφει καλύτερα μύα 
πορεύα, που ϋχει ςημεύο εκκύνηςησ και ενδιϊμεςεσ ςτιγμϋσ, αλλϊ όχι τελοσ. 
Μπορεύ να ϋχει όρια, δεν ϋχει τϋλοσ. 

Αναγνωρύζουμε ςτην ϋννοια τησ ελευθερύασ, τη δυνατότητα του ατόμου 
να ενεργεύ γνωρύζοντασ ποιεσ εύναι οι πραγματικϋσ τησ/του ανϊγκεσ και 
ποιεσ εύναι εκεύνεσ των ϊλλων, χωρύσ παρεμβολϋσ εξωτερικών πιϋςεων και 
αυθαύρετεσ υποδεύξεισ. Όταν το ϊτομο αςκεύ την ελεύθερη βούληςό του 
και αποφαςύζει το ύδιο για τον εαυτό του, τότε λϋμε όι προςεγγύζουμε την 
ελευθερύα. Η ελεύθερη βούληςη από την ϊλλη, ςχετύζεται με την 
αυτονομύα και την ετερονομύα του ατόμου. 

«Μόνο το παιδύ που γνωρύζει τύ χρηςιμοποιεύ για να αναπτύξει την 
πνευματικό ζωό, μπορεύ να επιλϋξει ςτ' αλόθεια μόνο του ο,τιδόποτε. Δεν 

μπορούμε να μιλόςουμε για ελεύθερη επιλογό, αν προςελκύει κϊθε 
εξωτερικό αντικεύμενο και πηδϊει από ϋνα αντικεύμενο ςτο ϊλλο. Αυτό εύναι 
μια από τισ πιο ςημαντικϋσ διακρύςεισ, ςτην οπούα πρϋπει να εύναι ικανό η 
δαςκϊλα. Το παιδύ, το οπούο δεν μπορεύ να υπακούςει ςε καμύα εςωτερικό 
καθοδόγηςη, δεν εύναι ακόμα το ελεύθερο παιδύ, το οπούο παραδύνεται ςτο 

μακρύ και ςτενό δρόμο τησ τελειότητασ» 

(Montessori, 1975: 244) 

Για εμϊσ, η ελευθερύα αποτελεύ τη βαςικό αρχό για την ανϊπτυξη 
παιδαγωγικών μεθόδων και πρακτικών που δε θα καταπνύγουν την 
ϋκφραςη του λόγου και τησ ςκϋψησ αλλϊ θα επιτρϋπουν ςτο ϊτομο την 
ελεύθερη διαμόρφωςη των πεποιθόςεων και την επιλογό των ενεργειών 
του, με ςκοπό την ανϊπτυξη αυτόνομων/αυτεξούςιων, αυτόβουλων και 
ανεξϊρτητων ατόμων. Αποτελεύ ακόμα βαςικό αρχό για τη λειτουργύα των 
διαδικαςιών τησ κοινότητϊσ μασ, καθώσ και τη δόμηςη όλων των ςχϋςεων 
που την απαρτύζουν. Η ελευθερύα, λοιπόν, ςτην παιδαγωγικό πρϊξη 
κατακτϊται και από τουσ ενόλικεσ, όπωσ και από τα παιδιϊ, ςταδιακϊ. 
Κυρύωσ ςε εμϊσ τουσ ενόλικεσ, αναγνωρύζουμε πωσ χρειϊζεται πρώτα απ' 
όλα ςυνειδητοπούηςη και παραδοχό τησ ϋννοιασ τησ ελευθερύασ. Στη 
ςυνϋχεια, θα χρειαςτεύ ςυνϋπεια, προςπϊθεια, πύςτη και αναςτοχαςμό. 
Δεν εύμαςτε ελεύθεροι και ύςοι με ϋνα μαγικό ραβδύ. 

«Οι εξωτερικϋσ αλυςύδεσ τοποθετόθηκαν απλϊ µϋςα ςτον ϊνθρωπο. Οι 
επιθυμύεσ και οι ςκϋψεισ µε τισ οπούεσ τον γεµύζει ο µηχανιςµόσ τησ 



κοινωνύασ τον αλυςοδϋνουν πολύ περιςςότερο από όςο οι εξωτερικϋσ 
αλυςύδεσ. Αυτό ςυμβαύνει γιατύ ο ϊνθρωποσ µπορεύ να ςυνειδητοποιεύ τισ 

εξωτερικϋσ του αλυςύδεσ αλλϊ όχι και τισ εςωτερικϋσ, ϋχοντασ ϋτςι την 
ψευδαύςθηςη ότι εύναι ελεύθεροσ. Μπορεύ να προςπαθόςει να αποτινϊξει 

τισ εξωτερικϋσ αλυςύδεσ, αλλϊ πώσ µπορεύ να απαλλαγεύ από τισ εςωτερικϋσ 
όταν δεν γνωρύζει καν ότι υπϊρχουν;»  

(Fromm:1992, 7) 

Θεωρούμε ότι η κατϊκτηςη τησ ελευθερύασ περνϊ μϋςα από την εμπειρύα 
του ατομικού και του ςυλλογικού, από τη βύωςη και τη ςυν βύωςη, ωσ ϋνα 
κεκτημϋνο δικαύωμα και αποτϋλεςμα τησ κοινοτικόσ αυτονομύασ και 
αυτοθϋςμιςησ. 

Στη διαδικαςύα κατϊκτηςησ τησ ατομικόσ και κοινοτικόσ ελευθερύασ μασ, 
αναγνωρύζουμε την ανϊγκη για αςφϊλεια που ςυνυπϊρχει με την 
επιθυμύα για εξερεύνηςη. Η εμπειρύα του αιςθόματοσ αςφϊλειασ (ό/και 
ςεβαςμού) εύναι αυτό που βοηθϊ το ϊτομο να ςυνδεθεύ με τον εαυτό του 
και να ανιχνεύςει τισ ανϊγκεσ του. 

Για να εύμαςτε ελεύθεροι-εσ, πρϋπει να μπορούμε να χειριςτούμε το 
περιβϊλλον. Το παιδύ ςτο ςχολεύο ϋχει την ευκαιρύα να νιώςει ϊνετα και να 
εκφρϊςει τα όδη διαμορφωμϋνα ενδιαφϋροντϊ του. Ενώ, παρϊλληλα του 
δύνεται η δυνατότητα να καλλιεργόςει και νϋα μϋςα από την 
αλληλεπύδραςη με τουσ ϊλλουσ και με το υλικό. Το ελεύθερο ϊτομο εύναι 
ςε θϋςη να ικανοποιεύ τισ ανϊγκεσ του. Βρύςκει χρόνο και χώρο να παύξει 
και να τρϋξει. Να μϊθει. Να κϊνει κϊτι μόνο του ό/και με παρϋα. Να 
παρατηρόςει. Το ελεύθερο ϊτομο μπορεύ να ορύςει το πρόγραμμϊ του και 
θϋλει αυθόρμητα να εμπλακεύ ςτη ςυλλογικό ζωό. 

  



Όρηα 

Πολλϋσ φορϋσ, αναγνωρύζουμε ςτην πρϊξη, πωσ ϋνα ελεύθερο παιδύ εύναι 
αυτό που ϋχει χώρο ελευθερύασ οριςμϋνο από ςαφό όρια που του 
προςφϋρουν αςφϊλεια για να αναπτύξει την καθοδόγηςό του από τισ 
δικϋσ του εςωτερικϋσ ανϊγκεσ. Αντιμετωπύζουμε τα όρια ωσ ςημεύο 
αναφορϊσ και όχι ςαν το ςύνορο των μη επιτρεπτών ενεργειών που 
κϊποιοι όριςαν πριν από εμϊσ για εμϊσ. Συνεπώσ, δε θεωρούμε πωσ 
ελευθερύα ςημαύνει απουςύα ορύων. Τα όρια δεν υπϊρχουν ςτο ςχολεύο για 
να μϊθουν τα παιδιϊ να τα ςϋβονται αλλϊ για δώςουν τη δυνατότητα ςτα 
παιδιϊ να βιώςουν το ςεβαςμό. 

Σε αυτό το ςημεύο, χρειϊζεται να διακρύνουμε την παρουςύα των ατομικών 
και των ςυλλογικών ορύων. Κϊθε ϊτομο τησ κοινότητα διαθϋτει τα δικϊ 
του ατομικϊ όρια όςον αφορϊ τον εαυτό και το ςώμα του. Την ύδια ςτιγμό 
χρειϊζεται τα ατομικϊ όρια του κϊθε ατόμου να επικοινωνηθούν ούτωσ 
ώςτε να ςυμβϊλλουν κι αυτϊ ςτην ςύνθεςη ό ςτην ξεδιϊλυνςη των 
ςυλλογικών ορύων (για παρϊδειγμα, δεν μου αρϋςει όταν τρώνε από το 
πιϊτο μου ό δεν μου αρϋςει να μπερδεύονται τα χρώματα τησ πλαςτελύνησ 
ό μου αρϋςει όταν μου μιλϊσ να με κοιτϊσ ςτα μϊτια). Η παιδικό 
ςυνϋλευςη καθώσ και κϊθε ςτιγμό τησ πρωινόσ καθημερινότητϊσ μασ με 
τα παιδιϊ αποτελεύ ϋναν καλοδεχούμενο χώρο και χρόνο για το μούραςμα 
των ατομικών μασ ορύων, την επιρροό αυτών ςτα ςυλλογικϊ όρια, τη 
διαπραγμϊτευςό τουσ και τη διαχεύριςη των ςυγκρούςεων που 
προκύπτουν. Επιλϋγουμε ακόμη, να ενθαρρύνουμε τα παιδιϊ να 
ςυμμετϋχουν ςε μικρϋσ κυκλικϋσ ςυναντόςεισ, όπου μοιραζόμαςτε τϋτοια 
όρια (π.χ. Πώσ διακόπτω κϊποιον όταν εργϊζεται). Διαλϋγουμε ϋναν χρόνο 
που δεν ςτοχοποιεύ κϊποιον-α διδακτικϊ ό που προλαμβϊνει πριν 
ξεπεραςτεύ το όριο, δημιουργώντασ τελικϊ ϋνα ακόμα πεδύο επικοινωνύασ 
και γνωριμύασ. 

Η πρόληψη δεν ςημαύνει ούτε ότι ποινικοποιούμε τισ ςυγκρούςεισ, ούτε 
βϋβαια και ότι τισ αποφεύγουμε. Πολλϋσ φορϋσ, μϊλιςτα, φαύνεται να 
αποτελούν εξύςου ϋνα μϋςο γνωριμύασ και μια ςτιγμό απελευθϋρωςησ. 
Ίςωσ χρειϊζεται να αναγνωρύςουμε την ενϋργεια που απελευθερώνει η 
ςύγκρουςη και να μην την αποφεύγουμε ςαν κϊτι ανεπιθύμητο. Με τισ 
ςυγκρούςεισ μπορούμε να δημιουργόςουμε γιατύ εύναι η ςτιγμό που 
αποκτϊ λαλιϊ αυτόσ που πιο πριν δεν μιλούςε ό ϋνιωθε αδικημϋνοσ. Η 
ςτιγμό που ο ϊνθρωποσ εύναι ϋτοιμοσ να εγκαταλεύψει κϊτι παλιό και να 
αγκαλιϊςει κϊτι νϋο. Η ςτιγμό που ςτρϋφεται όλη η προςοχό προσ μύα 
κατεύθυνςη. Η ςτιγμό που δεύχνει προσ τα που θϋλει να πϊει το ϊτομο. Η 
ςύγκρουςη μπορεύ να ϋχει πολλϋσ μορφϋσ. Μπορεύ να εύναι βύαιη μπορεύ 
και όχι. Μπορεύ να ϋχει απλϊ πολλϋσ πλευρϋσ που χρειϊζεται να 
αναγνωρύςουμε. 



Η κοινότητϊ μασ λειτουργεύ με κϊποια ςυλλογικϊ όρια τα οπούα ϋχουν 
τεθεύ εξ’ αρχόσ από τουσ ενόλικεσ και δεν τύθενται υπό διαπραγμϊτευςη 
με τα παιδιϊ (ό τουλϊχιςτον μϋχρι τώρα κανϋνα παιδύ δεν ϋχει διαφωνόςει 
με κϊποιο όριο, μόνο τα ϋχουν ξεπερϊςει). Πιο ςυγκεκριμϋνα, τα όρια που 
ϋχουμε θϋςει αφορούν τη χρόςη τησ βύασ (ςωματικό, ψυχολογικό, 
λεκτικό) και τη χρόςη/διαχεύριςη του υλικού και οφεύλουν να τηρούνται 
από όλα τα ϊτομα τησ κοινότητασ. Όλοι-εσ είμαςτε ίςοι απέναντι ςτο 
όριο και μϊλιςτα κϊποια από αυτϊ πρϋπει να τηρούνται και αυςτηρϊ. Στο 
χώρο του ςχολεύου μασ εύναι απαραύτητο να εξαςφαλύζουμε τη ςωματικό 
αςφϊλεια και ακεραιότητα. Η χρόςη τησ ςωματικόσ βύασ απαιτεύ μια 
ϊμεςη ςτο εδώ και τώρα παρϋμβαςη του ενόλικα για να υποςτηρύξει τόςο 
το παιδύ που δϋχεται τη βύα, όςο και το παιδύ που την αςκεύ. Ο ενόλικασ 
πρϋπει να βρύςκει τον τρόπο να επικοινωνεύ ότι εύμαςτε όλοι διαφορετικού 
και να υπενθυμύζει ότι χρειϊζεται να χρηςιμοποιούμε το λόγο (ό και ϊλλα 
εκφραςτικϊ μασ μϋςα) για να διαχειριζόμαςτε τισ ςυγκρούςεισ. 
Φροντύζουμε να δύνουμε ςτα παιδιϊ μύα γκϊμα εργαλεύων για να 
διαχειρύζονται τισ ςυγκρούςεισ τουσ (χρόνοσ-λόγοσ) και να αφόνουμε το 
πεδύο ελεύθερο για τη δημιουργύα νϋων. Το εργαλεύο «αμπεμπαμπλομ» για 
παρϊδειγμα δύνεται από παιδύ ςε παιδύ. 

Την ύδια ςτιγμό, θωρούμε απαραύτητο, η ενεργοπούηςη να γύνεται με 
τρόπο που να μη δημιουργεύ ενοχϋσ ςτο παιδύ που χρηςιμοποιεύ τη βύα και 
κατ’ επϋκταςη να μην ποινικοποιεύ το ςυναύςθημϊ του κατευθύνοντασ, 
μπερδεύοντασ ό αμφιςβητώντασ την κρύςη του παιδιού. Οφεύλουμε να 
δεύχνουμε ςεβαςμό και εμπιςτοςύνη ςτισ ικανότητεσ των παιδιών να 
βιώνουν και να διαχειρύζονται νϋεσ καταςτϊςεισ.  

Το δεύτερο όριο που ϋχει προαποφαςιςτεύ από τουσ ενόλικεσ ςχετύζεται 
με τη διαχεύριςη του υλικού. Σημαντικό εύναι η δικό μασ ςτϊςη πρώτα από 
όλα απϋναντι ςτο υλικό. Το καταςκευϊζουμε, το επιδιορθώνουμε και το 
καθαρύζουμε ενθαρρύνοντασ τα παιδιϊ να μασ βοηθόςουν, το 
τακτοποιούμε και το χρηςιμοποιούμε με αργϋσ και καθαρϋσ κινόςεισ. 
Ακόμη, ενημερώνουμε/υπενθυμύζουμε ςτα παιδιϊ, ότι αφενόσ το υλικό δεν 
εύναι ανεξϊντλητο αφετϋρου βρύςκεται εκεύ για να διευκολύνει τη χρόςη 
από όλουσ και όλεσ. Έχει ςημαςύα, για εμϊσ, το υλικό να επιςτρϋφεται ςτη 
θϋςη του. 

Έτςι, το όριο ακολουθεί μια πορεία. Έχει ςημαςύα να θυμόμαςτε ότι 
αυτϊ τα πρώτα χρόνια εύναι που τα παιδιϊ μαθαύνουν και αναπτύςςονται 
με τουσ πιο γρόγορουσ ρυθμούσ ςε ςχϋςη με το υπόλοιπο τησ ζωόσ τουσ, 
αλλϊ ταυτόχρονα και τα χρόνια που χρειϊζονται τον πιο αργό ρυθμό για 
να κατανοόςουν τον πολιτιςμό που τουσ ετοιμϊςαμε για το υπόλοιπο τησ 
ζωόσ τουσ. Χρειϊζεται να τον εξηγόςουμε, να δώςουμε την πληροφορύα 
χωρύσ ντροπό ό χλεύη. 



Όταν ο ενόλικασ θϋλει να θϋςει ϋνα όριο για τη ςυμβύωςη ςτο ςχολεύο ό 
ςτο ςπύτι πρϋπει πρώτα να το ςτοιχειοθετόςει. Να το αναγνωρύςει. Να 
γνωρύζει τι θϋλει να πετύχει με αυτό και για ποιο λόγο θϋλει να το πετύχει 
αυτό. Τα όρια δεν πρϋπει να εύναι πολλϊ. Με ςταθερότητα δημιουργούμε 
ϋνα περιβϊλλον που ςυνηγορεύ υπϋρ του ορύου. Για παρϊδειγμα, ςτο 
ςχολεύο μασ φορϊμε όλοι-εσ παντόφλεσ. Έτςι, ϋχουμε φροντύςει να ϋχουμε 
μια γωνιϊ με ςκαμνϊκι ςτο ύψοσ των παιδιών, χαλϊκι, παπουτςοθόκη 
κλπ. 

Δύνουμε εξηγόςεισ και επεξηγόςεισ για τα όρια και φροντύζουμε να τα 
υπενθυμύζουμε ςυνεχώσ. Επιτρϋπουμε να αναδειχθούν οι φυςικϋσ 
ςυνϋπειεσ του ξεπερϊςματοσ των ορύων, χωρύσ να προςπαθούμε να 
πληγώςουμε ό να τιμωρόςουμε τα παιδιϊ. Αναγνωρύζουμε τισ 
προςπϊθειϋσ τουσ, ακόμα κι αν ςτο παρόν αποτυγχϊνουν. Το όριο 
καλλιεργεί και καλλιεργείται από το ςεβαςμό και την εμπιςτοςύνη 
και όλο αυτό βαςύζεται ςτην επικοινωνύα. Στη δυνατότητα/ικανότητα του 
ενόλικα να αφουγκρϊζεται και να ςυναιςθϊνεται. Να εύναι διαθϋςιμοσ.  

Μϋςα ςε ϋνα τϋτοιο πλαύςιο το παιδύ ϋχει την ελευθερύα να γνωρύςει το 
όριο, να το επεξεργαςτεύ, να το ξεπερϊςει και τελικϊ να το αποδεχθεύ, ςαν 
να βϊζει ϋνα κομμϊτι ςτο πυργϊκι τησ αυτο-
πειθαρχύασ/ελϋγχου/κυριαρχύασ του. 

  



 

Τα όρια οδηγούν και απορρϋουν από την/ςτην ελευθερύα 

Το όριο δεν πληγώνουμε ςωματικϊ κϊποιον ϊλλο, δύνεται με την 
ελευθερύα/ςυμπαρϊςταςη/ενύςχυςη να εκφρϊςουμε τι μασ ενόχληςε ό τύ 
θϋλουμε. Το όριο δεν αρπϊζουμε από τα χϋρια των ϊλλων, δύνεται με θετικό 
πρόςημο, δεύχνοντασ ςτο παιδύ πώσ ζητϊμε κϊτι από κϊποιον ϊλλο. Το όριο 
περύ μη καταςτροφόσ του υλικού, δημιουργεύται όταν δεύχνουμε ςτο παιδύ 
πώσ να χρηςιμοποιόςει το υλικό, ό όταν παραπϋμπουμε το παιδύ ςτο ςωςτό 
υλικό για τη δραςτηριότητϊ του. Όταν για παρϊδειγμα, παρατηρούμε τα 
παιδιϊ να ζωγραφύζουν ςτουσ τούχουσ ό να βυθύζουν αντικεύμενα ςτο νερό, 
οι απαγορεύςεισ εύναι και μϊταιεσ και ανακόπτουν τη δραςτηριότητα του 
παιδιού. Εύναι καλύτερα λοιπόν, να δημιουργόςουμε το υλικό για αυτό τη 
δραςτηριότητα και το χώρο που μπορεύ να ςυμβαύνει. 

 

 

Εξαιρϋςεισ 

Όταν κϊνουμε μια εξαύρεςη, το λϋμε. «Αυτό εύναι μια εξαύρεςη». Έτςι κϊθε 
φορϊ που το λϋμε αναγνωρύζουμε και ότι το κϊνουμε. Εύμαςτε ςε θϋςη να 
ξϋρουμε πότε εύμαςτε εντόσ ορύων, πότε το όριο δεν υπϊρχει και όλοι το 
ξεπερνούν, πότε ο ενόλικασ επιλϋγει να κϊνει εξαιρϋςεισ και να τισ εξηγόςει 
ςτο παιδύ. Έτςι, μπορούμε να βρεθούμε ςε μια κοινό ςυμφωνύα με το παιδύ. 
Εύναι τϋλοσ, βαςικό, να μην κϊνουμε εξαιρϋςεισ όταν εύμαςτε ςτη φϊςη 
εδραύωςησ ενόσ καινούριου ορύου. 

 

 

Ευγϋνεια-Κανόνεσ ςυμπεριφορϊσ 

Δεν ϋχει κανϋνα νόημα να προςπαθούμε να διδϊξουμε ςτα παιδιϊ μασ 
καλούσ τρόπουσ, οι οπούοι εύναι ϋξω από την καθημερινότητϊ μασ. Τα 
παιδιϊ ενςαρκώνουν ϋναν ευγενό πολιτιςμό όταν ζουν μϋςα ςε αυτόν. 
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